

# 大漢小語

## 辛亥革命日雜感

「不澈底的革命紀念日」，但以洪門志士言，從明末清初起至辛亥革命之日止，為着「反清復明」，也已等候了二百餘年，才等到那個最好的「反清」機會，於是不管澈底不澈底，後果如何，祇要一聲槍響，說是「反清」，海內外洪門大眾，便從南洋、從美洲，籌餉，賣堂址，匯款，出力，前仆後繼，為「驅除韃虜，建立中華」而擲頭顱，洒熱血，寫下了今天這頁永難磨滅的辛亥革命的光輝日子。

這個被稱為「不澈底革命紀念日子」，洪門並無責任，因辛亥

得是有意義。

秋風颯颯，六十四週年的辛亥

是否還存在？檢討我們是否追上時

政事，但每逢這個日子，却應有責

代？檢討我們的革命精神

是否健全？諸如此類，在紀念日檢討一番，才稱

是孫中山，又不是黃興，而是一位

廿七歲青年蔣翊武。至進行實際革

命，功勞最大的，却是不爲世人熟

知的五千名滲入於消軍中的文學社

社員……歷史教科書說武昌起義是

由孫中山的同盟會領導，祇是籠統

的說法。說蔣氏早爲袁世凱所害，

碧血長虹，至今尚少爲人知，今日

又血臨雙十，良堪浩歎！

編者

漫漫長的黑夜。雖然黑夜過去，

天光大白了，但經過半個世紀今日

，那晚武昌起義的真相，仍是衆說

紛紛，未見大白，可見革命史實之

不易求，背景含有多少危險，才如

此長久混淆真理。

醫學文先生根據充份資料史

實曾寫了一篇類似翻案的文章，題

為「武昌起義真相」。他說：「武

昌起義的真正領導人物是誰？既不

是孫中山，又不是黃興，而是一位

廿七歲青年蔣翊武。至進行實際革

命，功勞最大的，却是不爲世人熟

知的五千名滲入於消軍中的文學社

社員……歷史教科書說武昌起義是

由孫中山的同盟會領導，祇是籠統

的說法。說蔣氏早爲袁世凱所害，

碧血長虹，至今尚少爲人知，今日

又血臨雙十，良堪浩歎！



前人經過多少艱辛  
流下多少血淚……

後人應體念前人的艱辛，更努力奮鬥……

▲加拿大太平洋鐵路

是北美最長的鐵路，在世界鐵路交通也佔重要地位，由於工程浩大，需要勞工數目極衆，中段和東段地勢較平，工程不致太困難，西段在卑詩省，路程約四百里，該處為洛磯山脈，

地勢險峻、山巒起伏，工程艱險。

政府在一八七二年計劃興建這鐵路，却一直沒有完成。白人為了保障自己

，一直反對僱用華工。

到一八八〇年，鐵路總工程師安達登抵加時，白人仍強烈反對華工，另一

方面，安達登在三凡市招募的七千西人

不克艱苦，難於駕馭，都給遣散了。當時的總理麥當奴爵士便指出：「事無兩

全，我們想鐵路架成，便非得招募華工不可。」於是安達登委託域多利聯昌公司主人李天沛包攬華僑來加。一八八一

至八二年間，共有一萬五千人分批而來

，編成三十五至五十人不等的建築隊，由

西人任工頭，地盤很遠，有時要步行一

兩星期才到達，他們便帶了帳幕，晚上

在荒山野嶺，不克困苦，不服水土而死

的人為數不少。

當時白人每天工資一元五角至一元

七角五分，華工則只得一元，而同期我

國廣東省的平均工資每人每日只得七分

錢，華人忠誠勤快，紀律嚴謹，很得僱

主讚賞，安達登的助手便說過，華工之

中，沒有一名試過打綑。但這并不表示

他們盲從不做聲，如果薪水算了一分，

他們也要據理力爭。

## 廣州樓

Kwangchow Restaurant

251 East Pender Street

Chinatown—Vancouver

Phone 687-8501—687-8502

星期一至星期五  
中午由五時半至十時半  
下午由五時半至十時半  
星期六至星期日及星期一  
中午由五時半至十時半  
下午由五時半至十時半

## 鑽石樓

New Diamond Restaurant

555 Gore Avenue

Phone 685-0727

星期一至星期五  
中午由五時半至十時半  
下午由五時半至十時半  
星期六及星期日  
中午由五時半至十時半  
下午由五時半至十時半

茗茶美點

晚飯酒菜

豐儉隨意

無任歡迎

馬來西亞雄獅牌萬里望花生

澳門同叙文酒廠

飛馬牌厨用酒

香港裕源隆粉廠雪白澄麵粉

馬來西亞雄獅牌萬里望花生

澳門同叙文酒廠